
Delibera firmata il 15/01/2023 alle ore: 18:48
Verbale numero: 1913

interclasse L17 Architettura e ambiente costruito L 23 Architettura e progetto nel costruito (sede di 
Agrigento)

In data 27/10/2022, alle ore 17:30 presso stanza teams cod. wwomlj7 si riunisce il interclasse L17 Architettura e ambiente 
costruito L 23 Architettura e progetto nel costruito (sede di Agrigento) per discutere dei seguenti punti all’ordine del giorno:

1) Comunicazioni;
2) Approvazione SMA;
3) Off. Form. programmazione 2022-23;
4) Proposta pagina facebook;
5) Istanze Studenti Sistematizzate;
6) Pratiche studenti;
7) Varie ed eventuali.

Sono presenti:
• Benfratello Salvatore
• Cilona Teresa
• Di Paola Francesco
• Milone Daniele
• Nicolini Elvira
• Prescia Renata
• Saeli Manfredi
• Sbacchi Michele
• Scavone Valeria

Sono assenti giustificati:
• De Marco Paolo
• Sessa Ettore
• Tuzzolino Giovanni Francesco

Sono assenti:
• Girgenti Gianmarco
• Ioren Napoli Giuseppe
• Lattuca Margherita

Il Presidente, rilevato che il Consiglio è stato regolarmente convocato e che si è raggiunto il numero legale, dichiara aperta la 
seduta. 
Il Prof. Saeli si collega da Madrid, pur essendo in missione, dal momento che non ha altre attività istituzionali (partecipazione 
a convegno) durante il CCS.
E’ presente il prof. Antista che, per disguido tecnico, non ha ricevuto la convocazione.
Sono presenti i rappresentanti degli studenti Sigg. Giuseppe Fiorentino ed Antonio M. Farruggia.
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Comunicazioni

Il Coordinatore comunica che:

- con i Delegati all’Orientamento, si è provveduto a formulare una proposta in merito al D.D. 1452 del 22.9.22 presentato nello
scorso Consiglio di Dipartimento, che apre un Avviso per progetti di formazione/orientamento con fondi PNRR. Si sono
formulate 2 proposte (ognuna di 15 ore come richiesto) al momento elaborate, in maniera informale con 7 scuole di Agrigento
e provincia, di seguito elencate, su due percorsi di ricerca: 1. Educare al patrimonio Culturale2. Rigenerare città e paesaggi.  

Liceo Scientifico “G.B. Odierna”, corso Sicilia, PALMA DI MONTECHIARO (AG)

Liceo Scientifico e Scienze Umane “R. Politi”, via Acrone 12, AGRIGENTO

Istituto Superiore Statale IPSCEOA “Gallo”, via Quartararo Pittore, Calcarelle AGRIGENTO

Liceo Artistico “F. Juvara” S.Cataldo (CL)

Liceo Scientifico “Leonardo”, viale della Vittoria, AGRIGENTO

Liceo Scientifico “Martin Luther King”, v.le Pietro Nenni 136 Favara (AG)

Liceo Scientifico “Ugo Foscolo”, via Pirandello 6, Canicattì (AG)

Le proposte, da realizzare in presenza ma che prevedono dei pagamenti per i docenti, sono state trasmesse in Ateneo e si
attende conferma del finanziamento.

Il Coordinatore ringrazia i colleghi Alessia Cilona, Valeria Scavone e Armando Antista con i quali si sono elaborate le
proposte e decide di aggiungere Antista al gruppo Orientamento; chi già ha aderito: gli stessi proponenti, Benfratello, Ettore
Sessa, e invita gli altri a fare altrettanto.

 

- Inoltre il Coordinatore comunica di aver aderito al progetto ‘Ponti di saperi’ elaborato dal collega prof. Alessandro Madonia
del CdS in Lingue e Letterature con il Liceo scientifico ‘Leonardo’ di Agrigento. In questo caso ci si è impegnati, sempre per
un totale di 15 ore, a svolgere delle comunicazioni su diversi aspetti dell’Architettura, online. Il Coordinatore ringrazia chi dei
colleghi ha già aderito (Prescia-Scavone-Antista-Milone M.), e invita gli altri a fare altrettanto. Si dichiarano disponibili Cilona
e Milone D.
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-Il Coordinatore esprime apprezzamento per la nota trasmessa dal Presidente del Polo e già diramata ai colleghi che prevede
una serie di convenzioni con alberghi e B&B per l’alloggio a prezzi convenzionati in maniera ufficiale e un Servizio mensa che
può essere disponibile, tramite app, direttamente alla sede dei corsi.

 

-Il Coordinatore informa inoltre i colleghi che sabato 29 ottobre al Teatro Pirandello sarà presentata ufficialmente la
candidatura di Agrigento a Capitale della Cultura Italiana per il 2025, confezionata dal Consorzio Empedocle di Ag e che,
come informata dal presidente del polo, tutti i colleghi sono formalmente invitati. 

 

Il Consiglio ne prende atto.

Firmato da:
RENATA PRESCIA - PA - ICAR/19 - il 15/01/2023
MANFREDI SAELI - RD - ICAR/10 - il 06/11/2022

Approvazione SMA

Il Coordinatore informa il Consiglio che entro il 28 ottobre è necessario aggiornare la SMA inserendo un Commento sintetico
degli indicatori, relativamente all’A.A. 20-21. Pertanto la Commissione si è riunita nella stessa mattina del 27 e ha provveduto
ad elaborare il Commento che ora si porta in approvazione. Il Coordinatore ringrazia vivamente i colleghi Valeria Scavone ed
Elvira Nicolini che hanno portato già in riunione una completa analisi di tutti gli Indicatori richiesti, poi sintetizzata, anche in
relazione al fatto che il CdS non ha ancora completato il suo ciclo, ed elaborata con il fattivo contributo dello studente A.M.
Farruggia che ha ben rappresentato le problematiche degli studenti.

La criticità si è ravvisata in un’inerzia a sostenere esami il che naturalmente ha ‘pesato’ su un limitato conseguimento di CFU
dal 1 al 2 anno. Naturalmente le cause sono molteplici ma soprattutto: la pandemia e la didattica a distanza su discipline che
necessitano della presenza, la carenza di conoscenze di base specie su matematica e disegno. 

Si dà lettura del Commento da inserire in SMA e dopo ampia e articolata discussione si osserva che al momento l’OFA è
riconosciuto solo per Matematica con assolvimento interno ma probabilmente dovrebbe richiedersi anche per il Disegno.
Sicuramente è necessario provvedere ai Pre-corsi che si intende richiedere sia all’Ateneo che quest’anno li ha inaugurati ma
solo a Palermo, che al Polo magari a favore di più CdS. Si decide intanto di fare un confronto più serrato di coordinamento e
organizzazione interna tra i programmi d’insegnamento e a tal fine si decide di incontrarsi il prossimo 7 novembre. 



Delibera firmata il 15/01/2023 alle ore: 18:48
Verbale numero: 1913

 

Il Consiglio approva all’unanimità e seduta stante il Commento sintetico alla SMA.

Firmato da:
RENATA PRESCIA - PA - ICAR/19 - il 15/01/2023
MANFREDI SAELI - RD - ICAR/10 - il 06/11/2022

Off. Form. programmazione 2022-23

Il Coordinatore comunica ai docenti che entro il 25 novembre dovrà consegnarsi la revisione dell’Off.Form. 2022-23, quindi
invita i colleghi, che ritiene tutti confermati come carco didattico, a presentare eventuali proposte, dall’altro lato anticipa che a
breve si dovrà convocare una Consultazione con le parti sociali necessaria per la presentazione dell’offerta stessa.

 

Il Consiglio ne prende atto.

Firmato da:
RENATA PRESCIA - PA - ICAR/19 - il 15/01/2023
MANFREDI SAELI - RD - ICAR/10 - il 06/11/2022

Proposta pagina facebook

Il Coordinatore dando seguito alle richieste pervenute varie volte dai colleghi componenti incarica la prof.ssa Manuela Milone
di procedere alla realizzazione di una pagina FB connessa ad una Instagram, chiedendo ai colleghi se scegliere la procedura
ufficiale di approvazione del Rettore o quella, più snella, di una pagina autonoma, seppur collegata a quelle ufficiali già
esistenti del Dipartimento e del Polo di AG. Il Consiglio decide intanto di provare quella autonoma nella quale più liberamente
possono caricarsi anche molte foto in maniera più informale, cosa che per esempio non si è riusciti a fare per la Passeggiata
del CdS dello scorso 5 ottobre. 

Al proposito, anche sollecitati dalla prof.ssa Cilona si commenta la Passeggiata stessa a cui non tutti i docenti hanno potuto
partecipare, che è stata riconosciuta, anche dagli studenti, come una giornata carina, espressiva di una comunità e anche
interessante per gli interventi e auguri portati dall’assessore Valeria Proto, dal Presidente dell’Ordine degli Architetti, arch.
Rino La Mendola, dallo storico Beniamino Biondi. 
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Il Consiglio approva all’unanimità e seduta stante.

Firmato da:
RENATA PRESCIA - PA - ICAR/19 - il 15/01/2023
MANFREDI SAELI - RD - ICAR/10 - il 06/11/2022

Istanze Studenti Sistematizzate

La Prof. Alessia Cilona, delegato per i tirocini, comunica che l’allievo l'ha informata di avere abbandonato l'idea di un tirocinio 
a Malta e che sta già provvedendo a cercare un'attività nella sua città di residenza.

 

Daniele Pizzurro
 (Identificativo: 29242)

Matricola Corso di Iscrizione
0733785 2228 - ARCHITETTURA E AMBIENTE COSTRUITO (SEDE AG)

Tipo richiesta: Richiesta assegnazione tirocinio

Richiesta autorizzazione a svolgere il tirocinio curriculare all'estero presso lo studio dell'arch. Veronica Di Napoli (VDNA) sito 
in Saint Julian's Dion Court, flat 9, triq Birkirkara (Malta) - contatti: studio@vdnarchitects.com Lo studio si occupa 
principalmente di progettazione d'interni, rifacimento facciate, progettazione e allestimento di spazi espositivi e rigenerazione 
urbana. le mansioni principalmente svolte saranno l'utilizzo dei software di progettazione più utilizzati per la realizzazione di 
elaborati grafici e progetti riguardanti il tessuto urbano e il contesto abitativo dell'isola di Malta. Si precisa che l'attivazione del 
tirocinio è subordinata all'attivazione della Convenzione e alla predisposizione del Progetto Formativo come da procedura 
interna

La richiesta di Pizzurro per il tirocinio a Malta viene pertanto ritirata.

Firmato da:
RENATA PRESCIA - PA - ICAR/19 - il 15/01/2023
MANFREDI SAELI - RD - ICAR/10 - il 12/11/2022

Pratiche studenti

Non ci sono pratiche studenti da discutere.
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Firmato da:
RENATA PRESCIA - PA - ICAR/19 - il 15/01/2023
MANFREDI SAELI - RD - ICAR/10 - il 06/11/2022

Varie ed eventuali

Il prof. Milone si assume l’impegno, coadiuvato dallo studente G. Fiorentino di preparare una griglia effettiva degli studenti
con i CFU conseguiti o meno così da avere un quadro concreto della situazione. Si decide inoltre di preparare un questionario
al fine di verificare realmente anche la preparazione di base: si chiede in particolare ai docenti di disegno, matematica e
statica di arrivare alla riunione del 7 con delle proposte di domande.

Il Coordinatore invita comunque i rappresentanti degli studenti a studiare e ad approfittare della disponibilità dei docenti
palesando le loro problematiche. Ricorda inoltre che, entro il 4 novembre dovrebbero scegliere la materia opzionale e che nel
mese di novembre di partecipare alle Verifiche online per palesare se, effettivamente, ci sono delle problematiche tali da
dover richiedere l’OFA.

Fa presente inoltre, per le prossime scelte per i tirocini, che il Comune di Agrigento è presente nella Banca Dati d’Ateneo e
invita a valutare questa possibilità che è stata raccomandata dal Comune. 

 

Non vi sono altri argomenti da discutere. La seduta chiude alle ore 20:00.

Firmato da:
RENATA PRESCIA - PA - ICAR/19 - il 15/01/2023
MANFREDI SAELI - RD - ICAR/10 - il 06/11/2022

CHIUSURA

Il Presidente
Renata Prescia

Il Segretario
Manfredi Saeli
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